

中华古籍保护计划简报

第三十六期

中国国家古籍保护中心编

2010年8月30日

“全国古籍保护工作座谈会”在新疆召开

2010年8月19日，全国古籍保护工作座谈会在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市召开，来自全国各省、自治区、直辖市图书馆、古籍保护中心的领导同志和全国古籍保护工作专家委员会部分专家参加了会议。





国家图书馆馆长（副部长级）、国家古籍保护中心主任周和平主持会议并讲话。周馆长指出：古籍保护工作需要不断探索新路子，要加快工作进度，从重点领域入手，抓好硬件建设和人才建设，充分利用古籍，如《中华医藏》的编纂出版等，使这些人类文明成果更好服务于当代，要加大政策、法规建设，做好国际交流工作。要加强国家级保护中心的建设，使这些中心真正做到名副其实，从财力、能力等各方面发挥中心的作用。在古籍普查方面，除了做好国内的普查外，要拓宽工作思路，对海外典籍进行普查，把更多珍贵的古籍资源纳入视野。在《中华古籍总目》分省卷的编纂方面，工作进度快的省份，应该起到模范带头作用，进而促成全国总目的完成。在人才建设方面，要培养高水平的古籍修复专家，把培训和职业称号的命名结合起来，建立收藏、保护、实践基地，并要把古籍保护工作延伸到大学中去，和大学生

就业结合起来。要积极召开研讨会，扩大专业技术人员的国际交流，把世界上最先进的保护技术运用到我们的古籍保护工作中；加强古籍保护专家队伍和工作队伍的建设。

新疆维吾尔自治区文化厅厅长阿不力孜·阿不都热依木发表了热情洋溢的讲话，他指出，古籍保护工作意义重大，国家古籍保护中心在新疆维吾尔自治区成立 80 周年之际在新疆召开此会，对新疆的古籍保护工作来讲，是一件好事、实事。

国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清受周和平馆长委托做了题为“实事求是，突出重点，推动全国古籍保护工作向纵深发展”的工作报告。报告总结了前阶段古籍保护工作，介绍了下一步业务工作的思路，在会上征求意见。

会议进行了分组讨论。各省级图书馆、古籍保护中心领导和专家畅所欲言，联系各地古籍保护情况提出了宝贵意见，并就工作中存在的问题进行了广泛交流。各省古籍保护中心领导一致认为，古籍保护工作，文化部抓得很及时；周和平馆长讲话高屋建瓴、意义深远；应尽快推进这些重点领域的保护功在当代、利在千秋。大家普遍认为中西部地区的古籍保护有难度，希望中央加大扶持力度，并多派专家给予指导和监督。参会领导普遍反映，人才不足是工作中的最大困难，希望充分发挥老专家作用，建立国家级古籍保护专家的认定评审管理制度，不断拓宽人才培养途径。参会人员还提出，目前公众对古籍保护的认知度较之以往已有较大提升，但相对于古籍保护需要的社会环境而言还有较大差

距，希望以联合展览等多种方式，扩大对古籍保护工作的宣传，使更多的人了解古籍保护工作，重视古籍保护工作，加入古籍保护工作队伍，使古籍保护工作得到更大的发展。

国家古籍保护中心将根据会议代表意见对下一步工作计划进行修订，报文化部审批。

8月20日上午，与会人员一起参加了“新疆历史文献暨古籍保护成果展”开幕式。

主送：文化部，国家发展与改革委员会，国家财政部，国家民族事务委员会，国家教育部，国家宗教事务局，国家科学技术部，国家新闻出版总署，国家文物局，国家中医药管理局。全国古籍保护工作专家委员会成员。

抄送：各省（市、自治区）文化厅、各省（市、自治区）古籍保护中心